

„Sv. Ciril in Metod, prosita Vlada vseh stvari, da vse slovanske narode utrdi v pravi veri in verski edinosti, pomiri svet in reši duše naše.“

vzhodna molitev

NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

Izhajajo vsak četrtek za sledečo nedeljo

Letna naročnina:
na posamezni naslov
30 Din, na skupni 24 Din,
za inozemstvo 72 Din,
z Marijinim L. 100 Din,
za Ameriko 3 dolare

Štev. položnice | - 806

Uredništvo v Lendavi
Uprava v Črensovcih

Trdno zedinjenje

Dobro znana so zgodovinska dejstva: sveta brata Ciril in Metod sta bila doma iz Soluna, morda celo slovanskega pokolenja. Gotovo pa sta se v solunski okolici do dobra naučila slovanskega jezika in tako lahko prevzela težko službo oznanjevanja evangelija med našimi davnimi predniki v domačem jeziku.

Tudi ni neznan, koliko sta radi tega morala trpeti od nemške duhovščine, ki ju je celo denuncirala v Rimu, da oznanjata krive nauke. Rim pa je potrdil delo svetih bratov in blagoslovil bogoslužne knjige v staroslovanskem jeziku; Metodu je dal celo nadškofovsko čast. Slovenski knez Kocelj je hvalevredno podpiral delo svetih bratov. Po njegovi smrti in smrti Metodovi (885) so pa sovražniki slovanskega bogoslužja postali tako močni, da so učenci svetih bratov morali bežati iz naših krajev. Šli so med Hrvate (zlasti v ninski škofiji) in Srbe (okoli Ohridskega jezera) ter Bolgare; pozneje tudi k Rusom. Tako sta sveta brata po pravici apostola vzhodnih in zahodnih Slovanov.

Niso se Slovani sami ločili od cerkvenega edinstva, končno v letu 1054 žalostnega spomina: Grki so odtrgali vzhodne Slovane, Srbe, Bolgare in Ruse od katoliške Cerkve.

Tujci so po znanem načelu delili Slovane, da bi jim lažje vladali. Pravi rodoljubi pa so se vedno trudili za ponovno zedinjenje.

Kdo ne doume pomena dela sv. bratov in Slomšekovega v teh časih? Ko je neslutni razvoj tehnike povezal v mogočno skupnost ne samo nekatero dežele in narode, ampak takorekoč ves svet.

Kolike važnosti je v tem času delo za zedinjenje posebno pri jugoslovanskih narodih. Saj je pretežna večina Jugoslovancev krščanska in le nesrečni razkol nas tako žalostno deli.

Zaenkrat bomo gotovo največ naredili z molitvijo. Tako veliko dejanje kakor je zedinjenje vzhodne in zapadne Cerkve se more zgoditi le pod vplivom silne molitve na obeh straneh; molitve, ki bo prodrla oblake predsodkov in nepoznanja.

Trdne so krvne vezi, še trdnejše so verske. Učenci svetih bratov so hodili med nami, Slovenci, Hrvati in Srbi, ki smo zdaj v eni državni skupnosti. Učenci so umrli, duh pa je večni. Naj bi ta duh zavel z mogočno silo v srcih jugoslovanskih narodov in še preko meja do vseh ostalih slovanskih narodov.

Velikani iz preteklosti nam vedno govorijo. Tudi sveta brata, zlasti v staroslovanskem bogoslužju, ki je bilo od Rima dano kot privilegij „genti slavicae“, neomejeno niti po času niti po prostoru. Ali ne bi uvedba tega bogoslužja, ki se je pri nas v Dalmaciji ohranilo do danes, bila najboljši pripomoček pri delu za zedinjenje?

Papež Janez je značilno pisal moravskemu knezu Svetopolku: „Po pravici hvalimo slovanski jezik, v katerem se Bogu dolžna hvala razlega, ter ukazujemo, da naj se prav v tem jeziku slavna dela našega Gospoda Kristusa razlagajo.“

Naša Krajina, del nekdanje Panonije, ki so jo posvetile stopinje svetih bratov, ima posebno dolžnost, da o tem dosti razmišlja in moli.

Papež Leon XIII. zaključuje svojo okrožnico „Grande munus“ o svetih bratih takole: „Hočemo, naj bi vsi častili in prosili sv. Cirila in Metoda, da po milosti, ki jo imata pri Bogu, po vseh vzhodnih deželah varujeta krščanstvo, katoličanom izprosi ta stanovitnost, nezedinjenim pa voljo k zedinjenju s pravo Cerkvijo.“

Dr. Anton Korošec - prosvetni minister

29. junija je naš narodni voditelj dr. Korošec bil imenovan za prosvetnega ministra, 30. junija je prevzel posle in zastopnikom tiska dal sledečo izjavo:

„Prevzemam prosvetno ministristvo v resnem času. Naši državi so sicer res prihranjene vojne strahote, vendar jo dosegajo valovi borbe, v kateri se odločuje usoda sveta. Danes gre za vse kulturne in moralne vrednote človečanstva in celo za najvišje človeške dobrine: vero, družino, domovino. Zato moramo biti pripravljeni, da se uspešno upremo vsem eventualnostim, ki bi utegnile nastopiti v vrtincu dogodkov.“

Prosveta je temelj zdrave državne politike. Prosvetljeno ljudstvo hodi po varni poti bodočnosti. Prizadevati si moramo, da bomo dali našemu narodu najboljšo prosveto, ki bo odgovarjala sedanjim razmeram na svetu ter pogojem in potrebam današnjega družabnega reda in napredka. Odstranjevanje je treba s pripravljenimi pedagoškimi metodami vse škodljive uplive vidnih in nevidnih sil in v prosveti morajo priti do izraza samo pozitivne norme današnjega kulturnega stremlje-

nja. V prosveti ne more in ne sme biti neodločnosti, omahovanja in blodenja. Vse mora biti jasno, precizno, odločno. Prosvetni in kulturni ukrepi morajo biti smeli in energični. Samo tako se da izvesti kulturni in moralni preporod.

V prosvetnem pogledu je naša država precej zaostala za mnogimi drugimi državami. Moramo pohiteti, da jih dosežemo in po možnosti nekatere tudi prehitimo. Zato je potrebno sodelovanje vseh prosvetnih faktorjev, v prvi vrsti prosvetnih delavcev, ljudskih učiteljev in profesorjev. Na njihovo iskreno sodelovanje računamo z gotovostjo. Vemo, da je njihov današnji položaj težak, storili pa bomo vse, da se popravi do skrajnih mej možnosti. Preskrbljeni in zadovoljni prosvetni delavec, o tem smo prepričani, se bo ves posvetil z gorečnostjo in ljubeznijo svoji visoki in pomembni vlogi kulturnega delavca in vzgojitelja mladine. Na mladini sloni bodočnost države in naroda. Vsa naša pozornost se mora obrniti njeni narodni in moralni vzgoji. To so osnovne smernice naše prosvetne politike. Varovali, negovali in razvijali bomo jezikovne in narodne tradicije Srbov, Hrvatov in

Slovencev, svetinje in običaje vseh priznanih veroizpovedi ter bomo s tem skrbeli, da bodo vse šole in vsi prosvetni zavodi sploh postali čebelnjaki reda in dela in sejalcji prosvete in morale resnične narodne kulture in rodoljuba.

Mladino moramo pripraviti, da bo potom prosvetljenosti duhovno in moralno oborožena za ono veliko dobro, ki prihaja na svet. Mora biti vzgojena v žrtvovanju za narodne ideale, v goreči ljubezni do domovine in iskreni vdanosti vzvišenemu prestolu in domu Karadjordjevičev. Vse kulturne ustanove, vsi vzgojni faktorji, vsi prosvetni delavci se morajo mobilizirati za veliko akcijo prosvetnega in moralnega preporoda. Pričakujemo od vseh največje žrtve in napore v korist domovine in naroda, pripravljeni pa smo vedno ustreči vsem njihovim upravičenim željam in potrebam. S složnim in požrtvovalnim delom bomo obvarovali mladino zablod in krivih potov in jih napotili na pravo moralno in narodno pot. Dobra in smiselna prosvetna politika bo zanesljivo jamstvo in temelj za kulturni in gospodarski razvoj ter napredovanje našega naroda.“

Besedilo premirja med Francijo in Nemčijo

Med Hitlerjevim pooblaščenem generalom Keitelom na eni strani ter pooblaščenem francoske delegacije je bila podpisana naslednja pogodba o premirju:

1. Francoska vlada ustavi boj proti Nemčiji v Franciji in v francoskih posestvih ter na morju. Francoska vlada privoli, da vse francoske čete, ki so obkrojene od nemške vojske, takoj položijo orožje.

2. Za varstvo nemških koristi bodo obdržale nemške čete v oblasti pokrajine severne Francije, kakor je zaznamovano v priloženem zemljevidu.

3. V zasedenih delih Francije imajo nemške oblasti vse pravice zasedbenih oblasti. Francoska vlada in njena uprava se obvezuje, da bo z vsemi sredstvi podprla izvedbo ukazov nemških oblasti. Francoske oblasti bodo dobile od francoske vlade takoj ukaz, da so pokore odredbam nemškega poveljstva in da korektno sodelujejo z nemškimi oblastmi. Nemška vlada namerava zasesti določene del francoske obale do konca sovražnosti z Anglijo v tistem obsegu, kolikor potrebuje. Francoska vlada lahko določi svoj sedež v kateremkoli kraju, ki ni zaseden, ako pa hoče, v Parizu. Nemška vlada bo v tem primeru francoski vladi nudila vse olajšave, da bi mogla francoska uprava v nezasedenih pokrajinah neovirano poslovati.

4. Francoska vojska na kopnem, na morju in v zraku, se mora demobilizirati v roku, ki bo določen pozneje.

Izjema so samo čete, ki so potrebne za ohranitev notranjega reda, in sicer v sporazumu z nemškimi in italijanskimi oblastmi. Francoske čete v tistih delih, katere bo Nemčija zasedla, se bodo umaknile v nezasedene pokrajine. Pred odhodom morajo položiti orožje. Nemška vlada bo zahtevala poročstvo za točno izvedbo teh odredb.

5. Za izvedbo teh odredb zahteva nemška vlada, da se ji izroče vsi francoski topovi, tanki, oklepna vozila in ostali vojni material in vse strelivo. Ta material morajo v redu oddati tudi tiste francoske čete, ki so v tem trenutku v nezasedenem delu Francije.

6. Čete in ves material, ki je v nezasedeni Franciji — v kolikor te

čete in material niso potrebni za ohranitev notranjega miru v državi — je treba razorožiti, material pa izročiti v skladišča na krajih, katera bo določila italijanska in nemška komisija.

7. V zasedenih pokrajinah mora Francija izročiti vse kopne in obrežne utrdbe z vsem orožjem, strelivom in drugim materialom v nepoškodovanem stanju, dalje načrte teh in vseh že zasedenih utrdb ter podatke o minskih poljih na kopnem in na morju, ki jih morajo na zahtevo nemških oblasti odstraniti Francozi sami.

8. Vsa francoska vojna mornarica, razen ladij, ki so potrebne za varstvo francoskih kolonij, se mora zbrati v določenih pristaniščih, kjer bo demobilizirana in razorožena. Nemčija slovesno izjavlja, da francoske vojne mornarice ne bo uporabljala pri nadaljevanju vojne zase, razen ladij za stražo obale in za odstranjevanje min. Tudi ne bo pri sklepanju miru zahtevala francoskega vojnega brodovja. Vse vojne ladje izven francoskih voda morajo biti poklicane v francoske luke.

9. Francoska vlada se obvezuje, da s preostalo vojsko ne bo storila ničesar proti Nemčiji in da bo preprečila, da bi francoski vojaki šli v tujino ali da bi bilo kakršno koli orožje ali letala bila poslana v Anglijo ali kam drugam.

Francoska vlada bo vsem državljanom prepovedala bojevati se proti Nemčiji. Kdor se bo pregrešil, bodo nemške čete ravnale z njim kot z nezakonitim vojakom.

10. Nobena francoska trgovska ladja do nadaljnjega ne sme odpluti iz francoskih pristanišč. Obnovo pomorskega trgovskega prometa bosta dovolili nemška in italijanska vlada. Ladje, ki so zunaj, se morajo takoj vrniti ali pa pluti v nevtralna pristanišča. Vse zasežene nemške trgovske ladje v francoskih lukah bodo vrnjene, za poškodbe in za zaseženi tovor ima Nemčija pravico zahtevati odškodnino.

11. Nobeno letalo se ne sme brez dovoljenja dvigniti s francoskih letališč, ki pridejo z letali in vsemi napravami pod nadzorstvo nemških in italijanskih oblasti. Zasedbene oblasti imajo pravico zahtevati onesposobljenje vseh letal in letališč. Vsa angleška

letala na francoskih letališčih se morajo takoj izročiti nemškim oblastem.

12. Francija se obvezuje, da bo v zasedenem predelu vse vojaške naprave izročila nepoškodovane Nemcem in poskrbela, da luke, ladjedelnice, industrijske naprave, ceste, železnice, svetilniki itd. ne bodo poškodovane. Na zahtevo nemškega poveljstva mora Francija popraviti vse uničene ali poškodovane naprave ter poskrbeti za nje zadostno število uradništva in materiala.

13. Vse radijske postaje v nezasedenem delu prenehajo obratovati. Oddaje se bodo smele začeti šp po posebnem nemškem dovoljenju.

14. Francoska vlada mora omogočiti in z vsemi sredstvi zagotoviti promet med Italijo in Nemčijo čez nezasedeni del.

15. Begunce mora francoska vlada vrniti iz nezasedenega dela v zasedeni ob sodelovanju nemških oblasti.

16. Francoska vlada mora preprečiti vsako pošiljanje imovine, denarja, vozil in blaga iz skladišč v tujino ali v nezasedeno Francijo brez dovoljenja nemških oblasti.

17. Stroške za vzdrževanje nemške zasedbene vojske v Franciji bo nosila francoska vlada.

18. Vsi nemški vojni in civilni ujetniki ter ljudje, obsojeni zaradi dejanj v korist Nemčiji, se morajo takoj izročiti nemškim četam, prav tako drugi Nemci v Franciji in kolonijah.

19. Francoski vojni ujetniki v Nemčiji bodo ostali tam do konca vojne.

20. Francoska vlada je odgovorna za škodo na vseh predmetih, ki bodo po tem premirju izročeni Nemčiji. Odgovarja tudi za morebitni izvoz teh predmetov iz države.

21. Izvedbo določil premirja bo po navodilih nemškega poveljstva nadzorovala posebna nemška komisija, v kateri bo tudi zastopnik francoske vlade.

22. Sporazum o premirju velja do sklepa mirovne pogodbe, Nemčija premirje lahko odpove, kadar hoče, če bi Francija ne izpolnila prevzetih obveznosti.

Italijanski pogoji za premirje so podobni nemškim in obsegajo 24 točk. Posebej govorijo o demobilizaciji francoskega ozemlja v Afriki.

